

光复八十载 血脉永相连 台湾光复背后的福州力量

本报记者 欧阳进权



▲船政时期建造的“通济”舰在抗战中沉江，该舰的舵轮如今是国家一级文物。本报记者 欧阳进权摄

扫码了解
更多信息

昨日，在位于马尾的中国船政文化博物馆一楼临时展厅，正在举办的《忠勇壮烈——中国近代海军与抗日战争》主题展，吸引游客和市民驻足观看。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，台湾光复80周年，昨日是第一个台湾光复纪念日。2025年10月24日，十四届全国人大常委会第十八次会议表决通过关于设立台湾光复纪念日的决定，以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日。

作为距离祖国宝岛台湾最近的省会城市，福州与台湾一水之隔，在台湾光复的历史进程中，发挥了不可替代的作用。

历史见证下的血脉相连

历史将永远铭记这一刻——1945年10月25日，中国政府代表在同盟国中国战区台湾省受降仪式上向全世界宣告：自即日起，台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图，所有一切土地、人民、政事皆已置于中国主权之下。

马尾船政文化研究会会长陈锐告诉记者，1945年10月，福州人、海军第二舰队司令李世甲奉命率抗战期间坚持在福州地区作战的海军陆战队第二旅第四团第二营、第三营接收台澎区日本海军投降。当年10月19日李世甲乘坐“海平”艇首先抵达基隆，后续部队从马尾分乘20艘帆船，于10月20日抵达基隆，陆续接收日本海军投降部队19000余人，集中收押遣返。

1945年10月25日，中国战区台湾省受降主官陈仪接受日本投降代表的投降书。

笔墨未干，欢呼已震彻云霄。被外族侵占奴役长达半个世纪的台湾，终于重回祖国怀抱。

左宗棠玄孙女左换深说，一个多世纪前，左宗棠就已十分重视台湾重要的战略地位，以非凡的魄力创办船政，成为中华民族探寻自强复兴之路的重要开端，今年适逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、台湾光复80周年，船政与台湾的渊源不仅是一段历史，更是两岸同胞血脉相连、命运与共的生动见证。

台湾近代化与福州密不可分

很多人不知道的是，台湾近代化与福州密不可分。

1866年，左宗棠、沈葆桢创建船政，建立近代中国规模最大、科技能

力最强的造船产业基地，创办中国第一所近代海军学校，创下无数第一。马尾区委史志室主任韩青说，福建船政创办的直接动力是鸦片战争后日渐加剧的海防危机，闽台一体、大陆和台湾休戚与共的形势日渐凸显。造船和工业生产对优质木材与燃煤需求迫切，台湾内山的樟木质地坚硬，基隆的燃煤品质优良，成为理想材料。大量台湾出产的樟木、燃煤经海运跨越海峡抵达福州，为船政船建造提供关键原料支撑，也是闽台同气连枝的生动体现。

“福建船政是中国近代海军的摇篮，不仅打造出‘建造战舰、培养人才’的近代军事工业体系，更以海洋为舞台，构筑起一条连接福建与台湾、中国与世界的历史航道。”陈锐说，1874年船政大臣沈葆桢率领船政水师官兵保台，与台湾民众一起挫败了日本侵略台湾的图谋。此后，开府、开山、开路、开矿等一系列建设事业奠定了台湾近代化基础。

“沈葆桢奏准清廷开山抚番，奠定了如今台湾东部、中部、北部的繁荣基础；沈葆桢奏准解禁召垦后，大批福建人、广东人坐船到台湾开垦荒地。有了这次大规模的闽粤乡亲赴台垦荒，台湾大片荒地成了粮仓、大片山地成了人声鼎沸的市镇。如果没有那时船政人请求朝廷增设台北府，就没有今天的台北。新竹的县

名，就是沈葆桢起的，原来叫竹堑。台湾很多沿用至今的县名都是当时船政人起的，比如宜兰县、恒春县。这些都说明台湾与船政密不可分，台湾与大陆密不可分。”台湾知名人士林政则说。

共御外侮的民族记忆

为抵御外来侵略、巩固海疆，沈葆桢曾上折提议架设福建与台湾之间的海底电缆，但未付诸实施。刘铭传继承沈葆桢遗志，在船政电报学堂毕业生参与之下，于1887年10月成功铺设海底电缆并投入使用。“这条电缆起自台湾沪尾（淡水）到福州川石，总长117海里，建成后，台湾的讯息转瞬即可传递到大陆，曾在海防建设上发挥了重要作用。”福建师范大学闽台区域研究中心台湾历史研究所所长、福建船政文化研究院特聘研究员郭满说。

在中法战争中，台湾作为东南屏障的海防地位再次凸显。福州与台湾都成为法军重点进攻的目标。面对海上侵略者，福州与台湾军民以血肉之躯筑起保家卫国的坚固防线，生动诠释了两岸共御外侮的民族气节，800余名福州将士血染闽江。

在中日甲午战争中，北洋水师展现出顽强的抗争精神和民族气节。福建船政不仅为北洋水师输送了大量优秀人才，船政制造的部分舰船也编入了北洋水师，充实其战备力量。清王朝签订丧权辱国的《马关条约》后，船政学子和台湾人民共同开展了可歌可泣的反割台斗争，拉开两岸同胞共同反抗日本侵略、光复台湾的抗战序幕。

抗战胜利与台湾光复是两岸同胞共同的民族记忆，福州在台湾光复的整个历程中贡献非常大。多年来持续组织开展抗战纪念考察及黄埔军校纪念活动的台湾黄埔军校同学后代联谊会会长丘智贤说。

不久前，丘智贤联合福建省文史馆馆员陈名实、马尾船政文化研究会

会长陈锐、台湾历史学者徐宗懋在福州启动“船政抗战史迹调查”项目。丘智贤说，抗战胜利与台湾光复相关史料既在大陆也在台湾，两岸合作挖掘研究，才能够把这段故事更完整呈现，让更多人知晓。

在抗日战争时期，船政及其系列海军学校培养的海军官兵奋战在全国抗敌前线，参与了淞沪会战、武汉保卫战、敌后布雷游击战等一系列战役。他们用船政传承的铁骨，抗击了日本侵略者，书写下“凛冽可风”的英雄故事。如今，在中国船政文化博物馆二楼，一个被子弹洞穿的药盒和一套带有弹孔的海军布雷队制服陈列在玻璃柜内。这些物品的主人叫倪行祺，他出生于福州海军世家，是船政学更名为海军学校航海班第七届毕业生。2008年，倪行祺和家人跨越海峡回到福州，捐出了这些珍贵物品。

千丝万缕的文化纽带

“可以说，福建船政与台湾命运紧密相连，共同书写了中华民族的奋斗史诗。”郭满表示，以船政为纽带的交流合作富有成效，福建船政是两岸之间共克时艰、命运与共的历史见证，福建与台湾之间既存在有形的历史关联，也有无形的文化财富。时至今日，台湾还留有许多与船政有关的古迹，著名的有亿载金城、延平郡王祠等。

位于台南的安平炮台是台湾第一座西式炮台，由沈葆桢主持修建，城门内由他题写的“亿载金城”“万流砥柱”石刻依然清晰可见。这座炮台在中法战争和乙未年刘永福抗日时，曾发挥防御外敌的功能。

船是闽台之间往来的物质载体，妈祖则是舟行海上的守护神，妈祖信仰成为海峡两岸共同的文化信仰，在台湾有着深厚的历史根基和广泛的社会影响。沈葆桢不仅主导了福建船政天后宫的营建，到台湾后按照福州天后宫的规制在台湾建造天后宫，

在沿用福建船政楹联的同时，奏请皇帝御赐“与天同功”匾额。两岸天后宫历经岁月洗礼重建后，开展了密切的妈祖信仰交流活动。船政天后宫成为船政文化的标志性建筑，众多台湾妈祖信众、船政后裔前来探亲寻根、朝圣观光。

台北有一座福州山公园，站在福州山公园之巅可以一睹台北101大楼的风采。台北城南有一条“福州街”，是部分机关办公地，高雄还有“福建街”，岛内各类福州美食也让“福州”声名远播，福州面馆、福州鱼丸、福州葱油饼、福州胡椒饼飘香街巷……

部分台胞将其家藏的与船政历史相关的文物捐赠给中国船政文化博物馆，让更多人得以了解船政与台湾的历史关联。

去年底，台湾海军退役少校吕礼诗来到福州向中国船政文化博物馆捐赠了本人的“台湾海军军官学校”毕业证书。吕礼诗1991年从“台湾海军军官学校”航组毕业，曾在海军服役18年，担任导弹巡逻舰“新江舰”舰长。

“毕业证书承载着青春与理想，我决定捐赠出来，是希望让更多人看到船政文化在台湾的传承，期待以我个人的一小步，推动两岸融合的一大步。”吕礼诗说。

台湾左营海军军官学校的前身是船政学堂，培养了严复、萨镇冰、詹天佑、邓世昌等一大批近现代名人。辛亥革命后，位于福州马尾的船政学堂先后改称福州海军制造学校、福州海军学校，后合并为海军学校，于1945年并入海军军官学校，1949年迁至台湾。

以史为鉴共创融合新篇

铭记历史，一场场活动在福州接连举办。

8月底，“烽烟淬魂 共铸中华”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和台湾光复80周年图片展在福州台湾会馆

开幕。10月，《忠勇壮烈——中国近代海军与抗日战争》主题展览在中国船政文化博物馆举办，通过展出相关历史文物与史料，唤起两岸同胞共同的历史记忆，铭记先烈功绩，传承抗战精神。

上周六，第二届闽江学院两岸融合发展论坛——“台湾光复80周年之回顾与前瞻”学术研讨会在福州举办。海峡两岸高校、科研机构近80位专家学者与会，共话光复历史、共叙统一前景。中华全国台湾同胞联谊会副会长杨毅周在开幕式上致辞表示，从《开罗宣言》《波茨坦公告》到《日本投降书》，形成了台湾回归中国完整的国际法链条，确定了台湾主权回归中国的法律地位。

一首承载着两岸青年共同记忆与情感的MV——《烽火记忆 两岸同声》日前在福州发布，这不仅是对抗战胜利暨台湾光复80周年的纪念，更是两岸青年心灵相通、文化共融的生动写照。福建船政文化管委会有关负责人说，MV的制作和快闪活动邀请了台湾辅仁大学、台湾师范大学、台北艺术大学等学校的硕士、博士，以及福建省歌舞剧院青年艺术家等参演。

作为大陆距离台湾最近的省会城市，福州坚持两岸融合、先行先试：推动福马“同城生活圈”落地政策两批共20条，海峡青年发展型城市落地政策两批共17条；举办海峡青年荟吸引大批台青参与；“小三通”客运量持续增长；深化榕台海洋融合发展，福马产业合作园区落地一批马祖企业项目……未来，福州将持续践行“两岸一家亲”理念，坚持以通促融、以惠促融、以情促融，加快建设两岸融合发展示范区先行城市，打造台胞台企登陆第一幸福家园，共同守护“家”的完整，共同增进“家”的福祉，共同创造“家”的新辉煌，助力福建在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐、取得更多成果。



中国船政文化博物馆内展示的布雷场景。
本报记者 欧阳进权摄

缅怀抗战先烈 凝聚统一共识 《我的国籍我的血》读书分享会在榕举办



《我的国籍我的血》读书分享会现场。陈景好摄

这个世界曾经真实地发生过，我希望他们的精神能继续感动大家。”海峡出版发行集团党委委员、副总经理兼总编辑陈远从出版视角解读了该书的价值。他表示，10年前李友邦的事迹尚不为人熟知，此次重版恰逢《台湾义勇队档案》入选文献遗产名录，堪称“适逢其时”。该书通过

细节叙述展现两岸并肩抗战史实，为年轻学子厚植家国情怀提供了鲜活教材。

郑岚作为抗战老兵的后人，在现场深情回顾了其祖辈与父辈投身抗日救亡、心系家国的壮举。他告诉记者，他的爷爷郑约和他的父亲郑坚在抗战时期都曾是台湾义勇队队员，共同为抗战胜利及台湾光复贡献力量。1945年台湾光复后，他父亲郑坚作为首批返台人员，满怀热情参与台湾的重建与恢复工作。

“父辈以身为中国人为荣，以实际行动诠释了对祖国的深切热爱。《我的国籍我的血》这本书以真人真事为基础的作品，真实再现了那段历史，与父辈的经历契合，我看了非常感动。”郑岚说，期望这本书能大力推广，让年轻一代正确认识历史，增强民族认同，共同铭记那段时光。

“书中‘台湾少年团’的事迹让

我深受震撼，那些与我年纪相仿的青年，立下‘宁可战死，不做亡国奴’的誓言奔赴祖国，让我深刻体会到身份认同是一种发自血脉与灵魂的深沉力量。”福建农林大学动物科学学院台湾学生苏筑威说，这段历史让他明白“我是中国人”这句话背后，包含着信念和责任。作为当代的青年，他愿意用专业知识、真诚与努力，为两岸的理解与交流贡献自己的一份力量。

福州市革命英烈纪念园讲解员牛晨以《义勇挥戈血同源》为题，激情澎湃地讲述了李友邦与台湾义勇队的事迹，将现场气氛推向高潮。

活动现场，省委党史方志办等五家单位联合向福建农林大学图书馆、福建省烈士纪念设施保护中心等五家机构赠书，推动《我的国籍我的血》所承载的抗战精神与家国情怀广泛传播。

本报讯(记者 燕晓)25日，正值台湾光复80周年，《我的国籍我的血》读书分享会在福建农林大学福州仓山校区举行。来自省委党史方志办、省退役军人事务厅、福建农林大学、省台湾同胞联谊会、海峡出版发行集团等单位的嘉宾，以及台胞代表、师生代表齐聚一堂，在缅怀先烈中传承抗战精神，在品读经典中凝聚统一共识。

长篇历史小说《我的国籍我的血》由省作协副主席钟兆云创作，初版于2015年台湾光复70周年之际，2025年9月修订重版。该书以台湾抗日志士李友邦为原型，塑造了李友邦、郑中原等一批矢志不渝的爱国者形象，填补了台湾义勇队题材文艺创作的空白。

书中主人公原型李友邦祖籍福建，生在台湾。1937年，他怀着“欲救台湾，必先救祖国”的信念，于1939年